

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunquen se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los Lunes.

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 4.99
CAPITAL 4.99
Semestre 2.50
Extranjero, un año. . . 10.00
NÚMERO SUELTO. . . 0.10
Atrasado 0.10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 20 de Julio de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Aspectos Locales.

EL ÚLTIMO TOQUE

Hemos perdido la cuenta del número de veces que en estas mismas columnas se ha tratado del asunto «Lira Numantina».

Hoy, aun á sabiendas de que por alguno de nuestros lectores se nos fache de pesados, vamos á dar el último toque á la cuestión, sirviéndonos de base una solicitud dirigida al Ayuntamiento por algunos centenares de vecinos.

Los firmantes de esa instancia, que como ya decimos, suman algunos centenares de sorianos, reclaman un puesto de honor para los hijos de Soria que, sin apoyo pecuniario de nadie, han sabido sostener muy dignamente esa simpática y valiosa agrupación musical que tantos y tan merecidos aplausos viene conquistando en sus repetidas audiciones.

Solicitan un poco de favor en beneficio de la cultura de su pueblo.

Nosotros ignoramos el por qué de esa negativa del Ayuntamiento para la contratación de la banda. No pretendemos tampoco descubrir á los culpables de ello, caso de que los hubiera, pero sí hemos de hacer notar, que si ahora no atiende tan justa demanda, se-

rá porque tenga puesto el veto á nuestros estimados vecinos.

Y eso, ni lo creemos ni lo aceptamos.

Ello, no obstante, pronto lo hemos de ver.

En la instancia que se dirige al Concejo, los músicos de la «Lira Numantina» se comprometen á prestar al Ayuntamiento sus utilísimos servicios, por amor al arte.

Claro que con la condición de que en el año próximo figure en Presupuestos cantidad adecuada para el sostenimiento de la música.

Todo esto es lo que piden los firmantes de la instancia, enviando garantías, ya que las primeras firmas estampadas en el documento pertenecen á los músicos mismos.

Como Soria, por todos conceptos, necesita su banda de música, no ya solamente para los fines expresados, sino también para que los niños puedan recibir enseñanza tan apreciable, es lógico pensar que ahora ó nunca es cuando se puede solucionar tan fácilmente y tan dignamente tan importantísima cuestión que, quizá por culpa de todos ha permanecido en el más lamentable y casi suicida olvido.

Es la última vez que nos ocuparemos de este asunto, ya que abrigamos la seguridad de que el Concejo lo solucionará ahora como es justo

PROPAGANDA Unión Patriótica Soriana.

ARGUMENTOS QUE DEMUESTRAN LA NECESIDAD DE LA CUOTA

Para los Comités y Afiliados.

Circular I-A.

Todas las grandes agrupaciones democráticas modernas tienen establecida la cuota. Una buena organización que beneficia á todos sus afiliados requiere gastos: PARA establecer una Oficina provincial con Secretariado, biblioteca, archivo, fichero de afiliados, sala de conferencias, negociado de consultas, etc. PARA viajes de propaganda, circularés, pasquines, proclamas, folletos, estatutos, etc. PARA tener un Boletín propio, semanal ó quincenal que informe puntualmente á los afiliados de todo lo que les interesa. PARA instalar las oficinas y centros de Unión Patriótica Soriana en las cabezas de partido y en todos los pueblos. TODOS ESTOS GASTOS han de salir de alguna parte. ¿Deberán sufragarlos unos cuantos entusiastas que cuenten con medios para ello? De ninguna manera. Volvemos entonces á la vieja política, á los caciques que pagaban todos los gastos. Creamos así un grupo de gentes privilegiadas que tienen en su activo, dentro de la organización, el haber satisfecho una serie de facturas. Y esto no debe ser. Nuestros estatutos prohíben las donaciones y subvenciones. Queremos ser todos iguales en deberes y en derechos. Si admitimos un grupo de señores que satisfacen los gastos, estos señores, quiérase ó no, están ya en situación distinta á los demás. Ahora bien: si no admitimos la ayuda de D. Fulano ó el sacrificio de D. Zutano, si rechazamos cualquier clase de subvenciones, no hay otro remedio que aceptar la cuota MIENTRAS NO SE NOS OFREZCA OTRA FORMULA MEJOR O MAS MORAL, QUE SERIA DESDE LUEGO ACEPTADA.

Además se hace un llamamiento á LOS VERDADEROS PATRIOTAS. Para que la adhesión tenga algún valor, no basta con decir: «Me adhiero» y luego pedir que se nos haga todo, que se transforme todo y todo se nos dé. Empecemos por conceder algo, por hacer algún pequeño sacrificio. Porque hay muchos patriotas que lo son solo de nombre. Su patriotismo se acaba en llegando á su bolsillo aunque tan solo sea, como en este caso, para pedirles veinticinco céntimos.

Los hombres nuevos, quieren establecer fórmulas nuevas, costumbres puras y nuevas. Pero tenéis que ayudarles y darles medios.

SIN DINERO SE PUEDE HACER BIEN POCO. Queremos que la nueva Política no se asemeje á la anterior en nada. Ahora se os pide á todos por igual. Antes se os daba dinero y se os compraba la conciencia y el voto y la libertad.

Y se os hacía esclavos. Ahora se os quiere hacer hombres conscientes y libres.

Si no nos ayudais, si no comulgais en nuestros ideales de salvar á España VOLVERÁ LO PASADO, y tornará el compadrazgo y la influencia de algunos con perjuicio para todos y seréis de nuevo esclavos de un cacique.

Y hay algunas personas que para disimular su egoísmo ó su tacañería hablan DE LA MALA COSECHA, DE LOS MALOS TIEMPOS... Por fortuna para los españoles (qué ciudadano pobre que sea, no siendo un mendigo (y para esto hay asilos especiales) no puede con el escaso valor que hoy tiene el dinero, desprenderse para un fin noble, de UN REAL AL MES?

Este argumento de la falta de recursos ES-EL QUE MENOS CONVENCE. Además lo ha esgrimido algún pueblo de los más ricos de la provincia, en tremendo contraste con las aldeas más pobres que son las que primero acudieron á ofrecernos su obolo: ¡ESOS SON LOS MEJORES PATRIOTAS!

Dad, por tanto, vuestra módica cuota, como la damos todos Y luego INSPECCIONAD CON EL MAYOR RIGOR, COMO ES VUESTRO DEBER, LA INVERSION QUE HAGAMOS DE ELLA

Y, sobre todo, ya que los COMITÉS proponen cosas razonables, seguras y DAD EJEMPLO DE DISCIPLINA. Sin unión y sin disciplina no se puede hacer nada ni conseguir mejoras que á la Patria y á todos beneficien.

Soria y julio, 1925.

El Comité Provincial,

DATOS ESTADISTICOS

Movimiento de población

Hemos recibido de la Sección Provincial de Estadística un ejemplar del Boletín demográfico de España, al cual pertenecen los siguientes datos relacionados con el movimiento natural de Soria (capital).

Población calculada.-La población calculada en 31 de Diciembre de 1924, según el mencionado Boletín, es de 7.780 habitantes.

Nacimientos.-Ocurrieron en el mes de Enero último 20 nacimientos; en Febrero, 22 y en Marzo, 26 que hacen un total de 68 nacidos. De estos son varones 33 y hembras 30.

Defunciones.-En Enero 19; en Febrero, 17 y en Marzo, 38, que suman 74. Estas defunciones son así clasificadas: varones, 40; hembras, 34.

En los tres meses aludidos Soria sufre una disminución de seis habitantes.

Matrimonios.-Los efectuados en Soria y su provincia en los citados meses suman 162.

Hay una diferencia de matrimonios, muy notable, entre estos meses, diferencia que no queremos pasar inadvertida.

En Enero se llevaron á cabo 67 matrimonios, 87 en Febrero, y 8 en Marzo.

Esta gran disminución de matrimonios realizados en Marzo, se nos antoja una protesta, en vista del grave problema de la vida.

El Boletín de Estadística señala las provincias que tienen mayor nupcialidad.

La máxima corresponde á Barcelona y la mínima, á Soria.

En cuanto á las capitales corresponde á Orense la máxima, y la mínima también á Soria.

Lo contrario ocurre con las defunciones.

Soria y provincia ocupan la máxima, y Soria capital, también la máxima.

La mínima en defunciones se la lleva Canarias.

IMPORTANTISIMO A NUESTROS LECTORES

Por 17 pts. en Soria y 18 por Correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industria del universo, etc. titulada:

La ciencia del Comercio.

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquiera persona, puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico práctica.

Los pedidos, con su importe, por Giro postal á D. Eugenio Linares. Librería.

MAXIMAS Tiozos Selectos

La mujer presumida es digna de grima por parte de los demás.

Si deseas conocer la desdicha de una nación, de un pueblo ó de una casa, no la mires á distancia, penetra en ella que en su interior es donde se halla la verdadera necesidad.

Hay hombres que tienen un parecido con los bastidores de los teatros que de lejos parecen paraísos y, mirándose de cerca son unos garabatos.

El hombre que, aun con motivo justificado, maldice de su Patria, es un vil en todo el sentido del vocablo.

La envidia es una admiración desconocida.

La recomendación es el supremo recurso para los ineptos.

Al hombre que se le obliga á callar, es secuestrarle y apoderarse de su libertad. O es que una persona honesta tiembla de lo que manifiesten los necios.

El que posee talento tiene un tesoro; pero el que disfruta de un tesoro carece de aquél don tan apreciado por todos.

Antonio Crespo Samper.

Relojería

PEDRO PEREZ

Siempre buenos precios. Actividad. Reloj Omega, último modelo, 58 pesetas. -Canalejas, 66, Soria.

Embriagaos

Hay que estar siempre borracho. Todo consiste en eso: es la única cuestión. Para no sentir la carga horrible del Tiempo, que os rompe los hombros y os inclina hacia el suelo, tenéis que embriagaros sin tregua.

Pero ¿de qué? De vino, de poesía ó de virtud, de lo que queráis. Pero embriagaos.

Y si alguna vez, en las gradas de un palacio, sobre la hierba verde de un foso, en la tristona soledad de vuestro cuarto, os despertáis, disminuida ya ó disipada la embriaguez, preguntad al viento, á la ola, á la estrella, al ave, al reloj, á todo lo que huye, á todo lo que gime, á todo lo que canta, á todo lo que habla, preguntadle la hora que es; y el viento, la ola, la estrella, el ave, el reloj, os contestarán:

«Es hora de emborracharse! Para no ser esclavos y mártires del Tiempo, embriagaos, embriagaos sin cesar. De vino, de poesía ó de virtud; de lo que queráis»

Baudelaire

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES casa de la viuda

Francisco Romero Benoides de Orhigo (León) SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio. -Jadraque.

LOS SEÑORES DE MORON

IV

Don Rodrigo de Mendoza, más conocido por Ruy Díaz de Mendoza, hijo de los anteriores, Señor de la Casa y Estado de Morón, se distinguió como buen militar en las principales guerras de su tiempo; y, de modo muy especial, en las sostenidas en Italia, durante el reinado de los gloriosos Reyes Católicos. Estuvo casado con D.^a Alfonsa de Avellaneda y Zúñiga, hija de don Pedro González de Mendoza y de su mujer D.^a Isabel de Zúñiga y Avellaneda, primeros condes de Monteagudo, nieta de D. Diego López de Zúñiga y de su esposa D.^a Aldonza de Avellaneda, primeros Condes de Miranda.

De esta feliz unión, nacieron. Don Juan Hurtado de Mendoza, que sucedió en la Casa. Don Rodrigo de Mendoza, Virrey de Calabria, casado con doña Mayor Cervellón. Don Felipe de Mendoza, y Don Pedro González de Mendoza, Comendador de Yébenes y Capitán de galeras de la ínclita Orden de S. Juan.

V

Don Juan Hurtado de Mendoza, el Ciego, hijo de D. Rodrigo de Mendoza y de su mujer D.^a Aldonza de Avellaneda. Comendador de Santa Cruz de la Zarza, en la Orden de Santiago. Casó dos veces; primero, con doña Luisa de Velasco, dama de la Reina Católica, hija de Juan Velázquez de Cuéllar, Señor de Villaverde y Sinova, Contador mayor de Castilla, Maestresala y del Consejo de los Reyes Católicos, Alcalde de Arévalo y de Trujillo, Comendador de Membrilla en la Orden de Santiago, y de su mujer doña María de Velasco, Camarera mayor de las Reinas D.^a Germana de Foix y D.^a Catalina de Portugal. Y en segundas nupcias, con doña Leonor de Río y Salcedo, viuda de D. Bernardino de Arellano, Señor de las villas de Soto, Lueras y Ribavellosa, hijo del primer Conde de Aguilar; D.^a Leonor era hija de Antón de Río, llamado el Viejo y el Rico, Señor de la Casa de Río en Soria y de su mujer doña Catalina de Salcedo. Así que, doña Leonor era hermana de don Francisco López de Río, el Señor de Almenar y Alferez mayor de Soria, que construyó, en esta ciudad, el soberbio palacio llamado de los Condes de Gómara.

Fueron sus hijos, habidos en el primer matrimonio, pues, en el segundo no los tuvo. Don Ruy Díaz de Mendoza, que sigue la línea. Don José de Mendoza, que murió en Salamanca. Doña María de Velasco y Aragón que, en 1539, casó con D. Pedro Fernández Manrique, IV Conde de Osorno, recién viudo de su primera esposa D.^a Elvira Enriquez. Fué D.^a María de Velasco, Dama de la Princesa de Portugal, Señora de Villalva del Alcor y del mayorazgo que fundó para ella, su tía la Duquesa de Frías, D.^a Juliana Angela de Velasco y Aragón. Doña Aldonza de Mendoza, que profesó de religiosa en Burgos.

VI

Don Ruy Díaz de Mendoza, hijo de D. Juan Hurtado de Mendoza y de su primera mujer, D.^a Luisa de Velasco. Fué VI Señor de Morón, gentil hombre de la boca de Felipe II, Mayordomo de D. Juan de Austria y Comendador de Calzadilla en la Orden de Santiago. Casó con D.^a Catalina de Arellano y Río, III Señora de Soto, Lueras y Ribavellosa, hija de D. Bernardino de Arellano y de su mujer D.^a Leonor de Río, nieta de los primeros Condes de Aguilar y prima hermana de D. Antón de Río, Señor de Almenar, de D. Francisco López de Río, Alferez mayor de Soria, anteriormente citado, de doña Catalina de Río, Condesa de Oñate, etc.

Tales cónyuges tuvieron la siguiente descendencia:

Don Juan Hurtado de Mendoza, que heredó á sus padres.

Don Bernardino de Mendoza y Arellano, que ingresó en la Orden de San Juan.

Don Rodrigo, que vistió también el hábito de la Cruz de ocho puntas.

Don Pedro de Mendoza, Abad de Lodosa, y D. Ruy Díaz de Mendoza, Colegial en el Mayor del Arzobispo, de Salamanca, Oidor de Granada y Valladolid, del Consejo de Ordenes, etc. etc. que casó con D.^a Catalina Serrano.

VII

Don Juan de Mendoza y Arellano, hijo de D. Ruy Diez de Mendoza y de su mujer D.^a Catalina de Arellano y Río.

Señor de Soto y Morón. Celebró dos bodas: las primeras con D.^a María de Mendoza y Navarra, hermana de D. Godofre Navarra, primer Conde de Lodosa, Comendador de Guadalerze en la Orden de Santiago; y las segundas, con D.^a Juana Velázquez, hija del caballero santiaguista don Juan Velázquez, el de Valladolid.

Los hijos de su primer matrimonio, fueron:

Don Juan Hurtado de Mendoza y Navarra, que sigue la línea y

Don Francisco de Mendoza, que abrazó el estado eclesiástico.

VIII

Don Juan Hurtado de Mendoza Navarra y Río, hijo de D. Juan de Mendoza y Arellano y de su primera esposa, D.^a María de Navarra. Heredó de su padre los Estados de Morón, y, de su madre, el Condado de Lodosa y el Señorío de Castilnovo.

Casó con D.^a María Venegas de Espinosa, hija mayor de D. Juan Fernández de Espinosa, del Consejo de Hacienda del Rey Prudente y de su mujer D.^a Mayor Venegas de Saz, con quien tuvo, á

Don Juan Mateo de Mendoza y á Don Francisco Antonio de Mendoza, que según parece, disfrutaron sucesivamente las haciendas de sus padres y el Condado de Lodosa.

Pelayo Artigas

CURIOSIDADES

El esturión no tiene esqueleto.

El canguro gris de Australia mide dos metros y medio de largo.

En las islas de Hawaii se hacen barriles incombustibles para los productos anexos del azúcar.

Ultimamente ha tenido un resurgimiento en el Brasil la antigua industria del cultivo de la caña de azúcar.

Acaba de introducirse en los Estados Unidos el tallado de camafeos que, como se sabe, tuvo gran boga en épocas muy remotas.

Antiguamente los peregrinos de la tierra santa llevaban una palma como distintivo; de ahí el nombre de palmeros con que se les designaba.

En 1911 la población de Londres era de 4.521.369, y la de Nueva York, 4.766.833 habitantes. Incluyendo los suburbios, la población de Londres se eleva á 7.251.358, y la de Nueva York á 7.383.087.

Los hombres sólo pueden resistir la falta de aire durante cinco minutos, la falta de sueño durante diez días, la falta de agua durante una semana y la falta de comida durante períodos de diferente duración, según las circunstancias que promedien

Tirsos paganos.

A BEATRIZ

Tiene tu nombre suavidad de seda y evoca el madrigal sonoro y breve que dijera de rosas entre nieve ó de un rayo de luz en la arboleda.

Tiene el sonido grácil de tu paso un susurro elegante, de cadencia, ¡es tu forma tal vez, sombra de raso de una Médicis joven de Florencia!...

Tu mano larga y pálida, parece una vara de nardos, que florece bajo el sol de un crepúsculo toscano

¡Y en mi capa quisiera como broche, plateada en la luna de la noche, cerrándola espectral tu blanca mano!...

A ERNESTINA

Tienes nombre romántico de novela francesa; D.^a Aureville en su «CLARA» te soñó su heroína y Muset, te hizo trovas como á fiel Montmartresa, dulce imagen de un sueño cerebral de morfina.

Para ti son las copas de Champaña que besa de algún sol que se muere la tristeza divina...; y en el oro y la espuma resplandeces, con esa suavidad de la espuma con el oro, Ernestina...

Yo te quiero y te canto desde lejos...; me han dicho que hace ya mucho tiempo tiene tu alma el capricho de escuchar mis canciones... y en sus ecos dispersos,

yo te canto y te quiero sin saber cómo eres... ¡que al revés Ernestina, de las otras mujeres, sin hablarnos siquiera, sé que aguardas mis versos...!

CREPUSCULO MANSO

A LEONORA

La Peña negra junto al mar sereno, nos dió el asiento para ver la tarde...; y yo, temiendo no se qué, cobarde, la baja frente recliné en tu seno... Antes de hundirse, con escamas de oro, el sol besaba las inquietas olas...; nadie...; los dos y el mar... al fin á solas. —¿Dime, Leonora—dije—¿por qué lloro?... Solo tu seriedad de niña triste me tendió los dos brazos, y estuviste á mi abrazada en el silencio; quieta, hasta que en el misterio del nocturno, el mar se fué poniendo taciturno... lució la luna... sonrió el Poeta...

Federico de Mendizábal y G.^a Lavín

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Un horrendo fratricidio

Miranda de Ebro.—En el pueblo de Silanes, días pasados ha ocurrido un horrendo fratricidio.

El autor del crimen estuvo trabajando en la Azucarera de esta ciudad, de donde fué expulsado por el capataz, y en la actualidad se encontraba sin trabajo.

Se dice que en esta ciudad adquirió un hacha, con la que, sin dula, se dispuso á matar á sus hermanos y á su numerosa familia, que consta de matrimonio y nueve hijos, que pasaban hambre por la mala situación económica que estaban atravesando.

Se añade que la madre mandó á los dos chicos al campo a por habas y que el hermano mayor les fué siguiendo, ocultándose, y cuando ya estuvieron en sitio solitario se presentó á ellos lo que indudablemente debió causarles alegría. Parece que con un pretexto alejó al mayorcito, y ya solo con el pequeño lo mató. Después llamó al mayor y con crueldad consumó el segundo asesinato, marchándose, después de arrojar los pedazos á una acequia.

Ya tarde, extrañada la madre de la tardanza salió á busca de los niños, encontrando los trozos en el fondo de la acequia.

Horrorizada de lo que había visto volvió al pueblo y dió cuenta al juez. Hubo en los primeros momentos algo de confusión ante tan inconcebible hecho; pero gracias á las atinadas observaciones del médico forense, D. Ramiro Turando, y á la perspicacia del juez, Sr. Montes, se fué conociendo cómo se había perpetrado el crimen, pues nadie pudo sospechar que el asesino fuera el hermano hasta que él lo confesó al ser estrechado á preguntas por el juez.

Se trata de un d. generado, sin instrucción ni educación alguna, mostrándose en estos momentos perfectamente tranquilo como si nada hubiera hecho.

Todo el mundo comenta horrorizado el tremendo crimen.

La Guardia Civil ha conducido á esta ciudad al criminal á disposición del juez de instrucción.

UNA CARTA

Soria 15 de Julio-1925

Sr. Director de «El Porvenir Castellano».

Presene

Muy Sr. mio y amigo: Al abandonar esta capital vaya mi postrer sincero y afectuoso saludo para la Prensa, y por tanto para ese querido periódico que tan graciosamente ha colaborado con mis esfuerzos en pró del desarrollo de los Pósitos provinciales, llevándome por ello, un profundo agradecimiento cuya expresión le hago presente.

Y permítame le manifieste que mucho no solo satisfecho sino orgulloso de dejar á esta Sección provincial y sus Pósitos á la altura incommensurable que no ha podido alcanzar ninguna otra provincia.

En mi nuevo cargo, me tendrá siempre á su disposición y, mientras llega ocasión de que pueda utilizar mis modestos servicios, me repito suyo afectísimo s. s.

q. e. s. m.

Lázaro Tabarés

P/S. Si no tiene inconveniente le ruego me despida desde el periódico de todas aquellas personas de que personalmente no haya podido hacerlo.

—Queda complacido el Sr. Tabarés al que deseamos en su cargo de Zaragoza los mismos aciertos ó mayores si ello es posible, que los obtenidos en esta provincia como Jefe de la Sección de Pósitos.

El Rey D. Alfonso en Soria.

A la una menos cuarto de hoy ha llegado á Soria nuestro Soberano.

Horas antes de su llegada, el movimiento de autoridades y representaciones dió á conocer esta noticia.

El Sr. Vizconde de Eza, en su automóvil, ocupado también por el Gobernador civil Sr. Monjardín, salieron á recibir al Monarca á los límites de la provincia.

D. Alfonso conversó con el Sr. Vizconde y con el gobernador civil.

El Monarca dijo al señor Monjardín que aunque lo sentía no podía detenerse en Soria por que precisaba llegar á San Sebastián en seguida.

El coche regio, y cuantos le daban escolta entraron en Soria, como ya decimos, á la una menos cuarto, siguiendo por la carretera de circunvalación, con rumbo á San Sebastián.

El público, estacionado en la entrada de la Dehesa vitoreó al Monarca, correspondiendo don Alfonso al saludo de los sorianos.

El Coronel militar señor García Massa y el Teniente coronel de la Guardia civil y otras autoridades salieron á recibir así mismo á D. Alfonso

La paz la pide Abd-el-Krim.

«Informaciones», en su número del 16, rectificando informes de periódicos extranjeros y considerándose bien informado y sin temor á equivocarse, dice:

Según se desprende de algunos de esos informes extranjeros parece como que Francia y España han tomado el acuerdo de ofrecer una paz generosa á Abd-el-Krim. La suposición es absolutamente errónea.

Ha sido Abd-el-Krim quien repetidamente ha hecho á España proposiciones de paz, demandando ciertos privilegios y garantías á toda luz exageradas. Oficial y oficiosamente, Abd-el-Krim ha hecho saber á los gobiernos español y francés en que condiciones se avendría á deponer las armas. Repetidas veces se han rechazado las demandas rifeñas, por ser totalmente incompatibles con los tratados internacionales vigentes y con el prestigio y autoridad de los países protectores. Abd-el-Krim ha ido cediendo en algunas de sus quimeras, evidenciando con ello que efectivamente, abriga deseos de llegar á una solución pacífica.

En la Conferencia de Madrid se han estudiado las demandas del cabecilla de Axdir con amplio espíritu de generosidad, y se ha llegado á concretar hasta qué punto se puede llevar la tolerancia frente á los deseos del rebelde.

Tiene, pues, Abd-el-Krim la palabra en estas demandas pacifistas Francia y España no ignoran que el jefe rifeño, tendrá medios para conocer con rapidez los acuerdos que en Madrid han recaído sobre las bases de una posible paz. Las «bases», que no es exactamente lo mismo que las negociaciones. Por el momento sólo hay eso: Unas bases concretas; negociaciones no habrá hasta que Abd-el-Krim, conociendo las bases concretadas en Madrid, quiera negociar sobre ellas. Cosa, por cierto bastante apartada de lo que dicen los colegas extranjeros, que dan por hecho que España y Francia van á pedir á Abd-el-Krim que habrá unas «negociaciones» de paz.

**Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia
CURA DE REPOSO**

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 9,50 pesetas.

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia-Viajes, etc.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS

Jane Austen, Orgullo y prejuicio en dos tomos, cada uno 1,50 pesetas.

Nodier, La novena de la Candelaria, 0,50 pesetas.

Nodier, La señorita de Marsán 0,50 pesetas.

Shakespeare, La comedia de las equivocaciones, 1 peseta.

Shakespeare, Trabajos de Amor perdidos, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica o viaje a la luna, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica de los estados o imperios del sol, 1 peseta.

Elhine, Cuadros de Viaje, 0,50 pesetas.

Madame de Lafayette, La princesa de Cleves, 1,50 pesetas.

Concharov, Oblonov, dos volúmenes 3,50 pesetas.

Rousseau, Las confesiones, 2 pesetas.

Pida el catálogo completo

De venta en las principales librerías y en

CALPE

Rios-Rosas-24-Apartado-547,
MADRID

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 28, 1.º

Perdido en todas partes
Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs
JEREZ

PASTELLERIA VIENA

REPOSTERIA

DE

LUIS HERRERO

Canalejas, núm. 1.—Soria.

Gran surtido en toda clase de dulces.—Se reciben encargos.

González Biass y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de

Sanlúcar.

Coñac Jerezano.

COMERCIO DE TEJIDOS

Hijos de Santiago Las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS 59.—SORIA

Tejidos en Aragón

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con

ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES! 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.

Venta: Sarrann, 33, Farmacia, MADRID y principales del mundo

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Caba, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA



VERMOUTH TORINO

Pedro Domecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Baranjo-Zaragoza



Wertheim

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Avino 9. Barcelona.
Apartado de Correos, 738. Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Anís Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparza

Villava (Navarra)

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fabrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos. SORIA

Academia de 2.ª Enseñanza

Oposiciones a Estadística por el oficial del Cuerpo D. Honorio Vázquez Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.

Preparación práctica, nada de memoria

14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Informes: H. VAZQUEZ
Caballeros, 19.—SORIA

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Continental

La máquina perfecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Jerez-Quina-Cala.

Aperitivo ideal.



REAL CONCESSION

POLO

AMORTIGUADO POLO

OSCAR DE CALA

COÑAC

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil

Seguros de automóviles a todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13

MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo

Martin Blazquez

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de hierro que no pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Informes en esta imprenta